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П
о тре ба при ла го ђа ва ња вој -
ске са вре ме ним иза зо ви -
ма, ри зи ци ма и прет ња ма
без бед но сти и мо гућ но -
сти ма др жа ва, с ци љем да

се до стиг ну по треб ни без бед но сни
стан дар ди са вре ме ног све та усло ви ла
је ре фор ме си сте ма од бра не у Ре пу -
бли ци Ср би ји. 

Ува жа ва ју ћи сте пен раз ви је но сти
дру штва, мо гућ но сти др жа ве, соп -
стве на и ис ку ства дру гих зе ма ља ко је
су би ле су о че не са ре фор ма ма, Ми ни -
стар ство од бра не осно ва ло је Гру пу за
ре фор му од бра не 2006. го ди не, ка ко
би се и кроз ме ђу на род ну са рад њу
убр за ло пла ни ра ње, ор га ни зо ва ње и
спро во ђе ње ре форм ских про це са.

Члан ством у Про гра му Парт нер -
ство за мир (ПзМ), Ми ни стар ству од -
бра не и Вој сци Ср би је омо гу ћен је
при ступ ала ти ма за ре фор му ко је су
ко ри сти ле раз ви је не зе мље, а пре све -
га обра зов ним ин сти ту ци ја ма (кроз
би ла те рал не про гра ме и ме ђу на род не
про гра ме за вој ну обу ку). 

На кон пе то го ди шњег све о бу -
хват ног ра да ве ли ког бро ја уче сни ка у
ре форм ском про це су, На род на скуп -
шти на Ре пу бли ке Ср би је је кра јем
2010. го ди не до не ла про пи се ко ји ма се
за тва ра је дан пе ри од у раз во ју Вој ске
и отва ра но ви пе ри од при ме рен са да -
шњем вре ме ну и усло ви ма. 

Усва ја њем За ко на о од бра ни, За -
ко на о Вој сци, За ко на о вој ној, рад ној
и ма те ри јал ној оба ве зи, Стра те ги је
на ци о нал не без бед но сти, Стра те ги -
је од бра не, Док три не Вој ске Ср би је и
Стра те гиј ског пре гле да од бра не,
ство ре ни су нео п ход ни пред у сло ви за
ре фор му Вој ске и ње ну пот пу ну про фе -
си о на ли за ци ју.

Основ ни циљ про фе си о на ли за ци -
је Вој ске Ср би је је да обез бе ди спо соб -
ност Вој ске да бра ни зе мљу од ору жа -
ног угро жа ва ња спо ља и из вр ша ва ми -
си је и за дат ке, у скла ду са Уста вом Ре -
пу бли ке Ср би је, за ко ном и прин ци пи -
ма ме ђу на род ног пра ва ко ји ре гу ли шу
упо тре бу си ле. 

Про фе си о на ли за ци ја Вој ске, у
ужем сми слу по пу не вој нич ким са ста -
вом, пред ста вља про цес пре ла ска са
по пу не је ди ни ца Вој ске вој ни ци ма на
слу же њу вој ног ро ка, на пот пу ну по пу -

ну про фе си о нал ним вој ни ци ма.
Пре ла ском на пот пу но про фе си о -

нал ну Вој ску, Ре пу бли ка Ср би ја до би ја
са вре ме но ор га ни зо ва ну, ин тер о пе ра -
бил ну са си сте ми ма од бра не др жа ва
укљу че них у европ ске без бед но сне
струк ту ре и Про грам ПзМ, ре фор ми -
са ну и ефи ка сну Вој ску, оспо со бље ну
за из вр ша ва ње све три ми си је (од бра -
на од ору жа ног угро жа ва ња спо ља,
уче шће у из град њи и очу ва њу ми ра у
ре ги о ну и све ту и по др шка ци вил ним
вла сти ма у су прот ста вља њу прет ња ма
без бед но сти) и спрем ну за уче шће у
мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма, ан га -
жо ва ње у ак тив но сти ма без бед но сне и
од брам бе не по ли ти ке Европске уније
(ЕУ) и ан га жо ва ње у ак тив но сти ма Про -
гра ма ПзМ.

Р�з вој про ј�к т� 
про ф� си о н� ли з� ци ј�
Вој ск� Ср би ј�

Из град ња са вре ме ног си сте ма од -
бра не и ме ђу на род не ин те гра ци је су
стра те шки циљ на ше зе мље и у том
про це су, ука за ла се по тре ба фор ми ра -
ња екс перт ског ор га на – рад ног те ла
ко је је тре ба ло да да је смер ни це и
пред ла же ме ре и ак тив но сти за до сти -
за ње про јек то ва ног ци ља. 

Гру па за ре фор му од бра не фор ми -
ра на је на ини ци ја ти ву Кра ље ви не Нор -
ве шке, ко ја је, као кон такт-зе мља за
ве зу на ше зе мље са НATO-ом, по кре -
ну ла ини ци ја ти ву ства ра ња ин сти ту ци -
о нал ног окви ра са рад ње. 
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У окви ру Гру пе за ре фор му од бра -
не фор ми ран је Рад ни сто број 8.
Основ ни циљ рад ног сто ла је био:
про јек то ва ње про фе си о на ли за ци је,
као по ступ ног про це са у пе ри о ду
2007–2010. го ди не и из глед бу ду ће
про фе си о нал не вој ске у сми слу нор -
ма тив но-прав не ре гу ла ти ве, ста ту са,
обу ке, мо ти ва ци је и кри те ри ју ма за
вој ни ке по уго во ру – про фе си о нал не
вој ни ке.

Да би се овај основ ни циљ оства -
рио де фи ни са ни су сле де ћи за да ци:

1. са гле да ва ње ста ња и функ ци о -
ни са ња си сте ма вој не оба ве зе са фи -
нан сиј ским па ра ме три ма,

2. пред ла га ње на чи на функ ци о ни -
са ња вој не оба ве зе у пре ла зном пе ри -
о ду до пу не про фе си о на ли за ци је у

скла ду са Стра те гиј ским пре гле дом
од бра не (2007–2010),

3. са гле да ва ње на чи на функ ци о ни -
са ња си сте ма по пу не Вој ске вој ни ци ма
по уго во ру – про фе си о нал ним вој ни ци -
ма и пред ла га ње па ра ме та ра за из ме ну
нор ма тив но-прав не ре гу ла ти ве, ста ту -
са и кри те ри ју ма у овој обла сти.

За ре а ли за ци ју за да та ка у окви ру
Рад ног сто ла број 8 фор ми ра не су три
под гру пе.

– Упра ва за оба ве зе од бра не Се к -
тора за људске ресурсе (СЉР) из ра ди -
ла је идеј ни про је кат про фе си о на ли за -
ци је, ко ји је по слу жио као по ла зна
осно ва за да љи рад на про јек ту про фе -
си о на ли за ци је Вој ске Ср би је.

– У идеј ном про јек ту са гле да но је:
функ ци о ни са ње си сте ма вој не оба ве -

зе, да та ре тро спек ти ва вој не оба ве зе
и вој ног ро ка у из ме ње ним окол но сти -
ма, са гле да но ста ње нор ма тив но-прав -
не ре гу ла ти ве вој не оба ве зе, ис ка за не
по тре бе за про фе си о на ли за ци јом и дат
пре глед ис ку ста ва дру гих зе ма ља у
обла сти вој не оба ве зе.

– У при пре ми и из ра ди идеј ног про -
јек та про фе си о на ли за ци је ко ри шће на
су ис ку ства де вет зе ма ља из обла сти
вој не оба ве зе од но сно на чи на ре гу ли са -
ња по пу не вој ске (Ма ђар ска, Че шка, Бу -
гар ска, Ма ке до ни ја, Ру му ни ја, Хр ват ска,
Сло ве ни ја, Грч ка и Дан ска).

Са пред став ни ци ма Министарства
одбране Кра ље ви не Нор ве шке по овој
те ми ре а ли зо ва на је ра ди о ни ца, а одр -
жа ни су би ла те рал ни кон так ти са де ле -
га ци ја ма министарстава одбране Бел ги -
је, Фран цу ске, САД, Хр ват ске, Бу гар ске.

Раз ма тра на пи та ња на са стан ци ма
Рад ног сто ла до ве ла су до но вих ре ше -
ња на осно ву ко јих је утвр ђен ко на чан
текст Про јек та про фе си о на ли за ци је
Вој ске Ср би је. 

На кон утвр ђи ва ња ко нач ног тек -
ста Про је кат про фе си о на ли за ци је Вој -
ске Ср би је, пре зен то ван је Екс перт -
ском ти му за оце ну вред но сти про јек -
та 6. ок то бра 2006. го ди не.

Гру па за ре фор му је по чет ком
2008. го ди не Про је кат про фе си о на ли -
за ци је ве ри фи ко ва ла и оце ни ла као је -
дан од нај бо ље ура ђе них про је ка та у
окви ру Гру пе за ре фор му од бра не.

У то ку 2007. го ди не ин тен зив но се
ра ди ло на при пре ми На цр та За ко на о
од бра ни и За ко на о Вој сци Ср би је, у
чи је су од ред бе уне те основ не иде је и
ре ше ња из Про јек та про фе си о на ли за -
ци је, а што је ре зул ти ра ло до но ше њем
За ко на о од бра ни и За ко на о Вој сци
Ср би је кра јем 2007. го ди не чи ме је от -
во рен пут ка ре а ли за ци ји пот пу не про -
фе си о на ли за ци је Вој ске Ср би је.

То ком 2008. и 2009. го ди не у Ми -
ни стар ству од бра не из ра ђе ни су На цр -
ти За ко на о вој ној, рад ној и ма те ри -
јал ној оба ве зи и За ко на о ци вил ној слу -
жби, као и низ под за кон ских ака та у чи -
је су од ред бе им пле мен ти ра на ре ше ња
из Про јек та про фе си о на ли за ци је. 

Јед на од бит них од ред ни ца про фе -
си о на ли за ци је са др жа на је у чла ну 135.
За ко на о вој ној, рад ној и ма те ри јал ној
оба ве зи, ко ја да је мо гућ ност На род ној
скуп шти ни Ре пу бли ке Ср би је да, на
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пред лог Вла де Ре пу бли ке Ср би је, об у ста -
ви оба ве зу слу же ња вој ног ро ка, и да се
на кон об у ста ве оба ве зе слу же ња вој ног
ро ка уста но вља ва пра во ре гру та да слу -
жи вој ни рок са оруж јем по од ред ба ма
За ко на, а по прин ци пу до бро вољ но сти. 

Од ве ли ког бро ја ме ра и за да та ка
у про це су про фе си о на ли за ци је то ком
2009. го ди не тре ба из дво ји ти Од лу ку
ми ни стра од бра не, а по пред ло гу на -
чел ни ка Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је
да се у фор ма ци ја ма ко ман ди, је ди ни -
ца и уста но ва Вој ске Ср би је уме сто
фор ма циј ских ме ста вој ни ка на од слу -
же њу вој ног ро ка про пи шу фор ма циј -
ска ме ста про фе си о нал них вој ни ка.

Од сре ди не 2009. го ди не ин тен зи -
ви ран је при јем про фе си о нал них вој ни -
ка у вој ну слу жбу и про це нат по пу не
про фе си о нал них вој ни ка тре нут но из -
но си око 92% од про пи са них фор ма -
циј ских ме ста.

У та бе ла ма 1 и 2 при ка зан је број
вој ни ка упу ће них на слу же ње вој ног
ро ка и број вој ни ка по уго во ру у Вој сци
Ср би је. Ја сно се уоча ва про цес сма ње -
ња бро ја вој ни ка на слу же њу вој ног ро -
ка и ло ги чан од го вор ко ји се огле да у
по ве ћа њу бро ја вој ни ка по уго во ру. 
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Та бе ла 2: Пре глед по пу не Вој ске Ср би је вој ни ци ма по уго во ру

Та бе ла 1: Пре глед упу ће них ре гру та на слу же ње вој ног ро ка по упут ним ро ко ви ма
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Обез бе ђе ње ефи ка сних ме ра по -
др шке ре а ли за ци ји про це са про фе си о -
на ли за ци је Вој ске Ср би је и обез бе ђе -
ње жи вот ног ци клу са си сте ма упра -
вља ња људ ским ре сур си ма, уз пра во -
вре ме но ре ша ва ње про бле ма и пи та ња
ко ји се ја вља ју као по сле ди ца не до -
стат ка вој ни ка на слу же њу вој ног ро ка
у је ди ни ца ма, би ла су кључ на пи та ња у
про це су про фе си о на ли за ци је. 

Кључ ни мо мен ти про фе си о на ли -
за ци је су: до но ше ње од лу ке На род не
скуп шти не о об у ста ви оба ве зе слу же -
ња вој ног ро ка; пре ла зак на до бро -
вољ но слу же ње вој ног ро ка; по пу на је -
ди ни ца Вој ске Ср би је про фе си о нал -
ним вој ни ци ма; обез бе ђе ње нор ма -
тив но-прав не ре гу ла ти ве ко ја де фи ни -
ше бе не фи те за ли ца ко ја се опре де ле
за до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка и
ак тив ну ре зер ву, од но сно за про фе си -
о нал не вој ни ке на кон пре стан ка про -
фе си о нал не вој не слу жбе по си ли за -
ко на; обез бе ђе ње нор ма тив но-прав -
ног окви ра за ан га жо ва ње ак тив не ре -
зер ве и де фи ни са ње на чи на ре ша ва -
ња про бле ма и пи та ња ко ја се ја вља ју
у је ди ни ца ма Вој ске, као по сле ди ца
об у ста вља ња оба ве зе слу же ња вој ног
ро ка.

Сва ки од на ве де них мо ме на та
имао је од ре ђе не им пли ка ци је на до са -
да шња ре ше ња у ор га ни за ци ји и из вр -
ша ва њу опе ра тив них и функ ци о нал них
оба ве за ор га ни за ци о них це ли на Вој ске
Ср би је и Ми ни стар ства од бра не.

Иако се ве ћи на пи та ња и про бле -
ма, ко ји се ја вља ју у про це су про фе си -
о на ли за ци је, ме ђу соб но пре пли ћу и
оства ру ју уза јам ни ути цај и на дру ге
обла сти и са др жа је, мо гу ће их је услов -
но свр ста ти у не ко ли ко ка те го ри ја и то:
нор ма тив но-прав на; ка дров ска (пер со -
нал на); опе ра тив но – ло ги стич ка; фи -
нан сиј ска и ме диј ска по др шка.

Вла да Ре пу бли ке Ср би је упо зна та
је са по тре бом ан га жо ва ња др жав них
ор га на у спро во ђе њу про це са про фе -
си о на ли за ци је Вој ске Ср би је и на
пред лог ми ни стра од бра не је 10. ју на
2010. го ди не до не ла Од лу ку о обра зо -
ва њу Рад не гру пе за пред ла га ње ак -
тив но сти и ме ра нео п ход них у спро во -
ђе ње про це са про фе си о на ли за ци је
Вој ске Ср би је. 

У Рад ну гру пу ушли су пред став ни -
ци Ми ни стар ства од бра не, Ми ни стар -

ства уну тра шњих по сло ва, Ми ни стар -
ства прав де, Ми ни стар ства ра да и со -
ци јал не по ли ти ке и Ми ни стар ства фи -
нан си ја, са за дат ком да из вр ше ана ли зу
по сто је ћег ста ња у обла сти про фе си о -
на ли за ци је Вој ске Ср би је, са гле да ју и
пред ло же нео п ход на уса гла ша ва ња ва -
же ћих за кон ских про пи са и до но ше ње
но вих, ко јим се утвр ђу је над ле жност и
по сту па ње ор га на у овој обла сти. 

Уви ђа ју ћи сло же ност, ин тер ак ци ју
и све о бу хват ност про це са, ми ни стар
од бра не је 17. ма ја 2010. го ди не до нео
Ре ше ње о обра зо ва њу Рад ног ти ма за
упра вља ње про це сом про фе си о на ли за -
ци је Вој ске Ср би је у са ста ву: др жав ни
се кре тар др Зо ран Јеф тић, ру ко во ди -
лац ти ма, за ме ник на чел ни ка Ге не рал -
шта ба Вој ске Ср би је, на чел ник Упра ве
за људ ске ре сур се (Ј-1) ГШ ВС, на чел -
ник Упра ве за оба ве зе од бра не, на чел -
ник Упра ве за оп шту ло ги сти ку, на чел -
ник Упра ве за стра те гиј ско пла ни ра ње,
пред став ни ци Се кре та ри ја та МО и
Упра ве за од но се са јав но шћу.

За да так Рад ног ти ма био је: обез -
бе ди ти пра во вре ме ну и ква ли тет ну из -
ра ду план ских до ку ме на та нео п ход них
за ре а ли за ци ју пред ло же них ме ра на
ни воу Вла де, Ми ни стар ства од бра не,
дру гих ми ни стар ста ва и Ге не рал шта ба
Вој ске Ср би је; ор га ни зо ва ти и ре а ли -
зо ва ти рад не са стан ке са пред став ни -
ци ма дру гих ми ни стар ста ва; упра вља -
ти про це сом про фе си о на ли за ци је Вој -
ске Ср би је; ко ор ди ни ра ти рад под ти -
мо ва у ве зи са обез бе ђе њем нео п ход -
них усло ва за оства ри ва ње бе не фи та
за ли ца ко ја се опре де ле да до бро вољ -
но слу же вој ни рок, при пад ни ке ак тив -

не ре зер ве и за про фе си о нал не вој ни -
ке ко ји ма пре ста је про фе си о нал на вој -
на слу жба, по си ли за ко на, због ста ро -
сне гра ни це и кон тро ли са ти ре а ли за -
ци ју ме ра и за да та ка.

Све о бу хват ним и не пре кид ним ра -
дом и ан га жо ва њем Рад ног ти ма, али и
свих ор га ни за ци о них је ди ни ца Ми ни -
стар ства од бра не и Ге не рал шта ба,
обез бе ђе ни су по треб ни усло ви да за -
ко но дав на власт до не се про пи се ко ји -
ма се про фе си о на ли за ци ја Вој ске до -
во ди у за вр шну фа зу ре а ли за ци је.

Р� зул т� ти 
ис тр� жи в� њ� 
ј�в ног мњ� њ� 
Ра ди ефи ка сног упра вља ња про це -

сом про фе си о на ли за ци је и до бро вољ -
ног слу же ња вој ног ро ка Ми ни стар ство
од бра не де фи ни са ло је пи та ња и зах те -
ве за ис тра жи ва ње јав ног мње ња а
„НИ НА МЕ ДИ ЈА“ је ре а ли зо ва ла ис тра -
жи ва ње на узор ку од 1.300 ли ца од че -
га је 10% би ло ли ца жен ског по ла. Ис -
тра жи ва ње је ре а ли зо ва но на це ло куп -
ној те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је у пе -
ри о ду ав густ–но вем бар 2010. го ди не.

У узо рак ис пи та ни ка ушли су са мо
они ис пи та ни ци ко ји ни су слу жи ли вој ни
рок из 25 окру га Ср би је, ур ба но и ру  рал -
но по де ље них у од но су на по пис ста  нов -
ни штва Ре пу блич ког за во да за ста ти сти -
ку из 2002. го ди не. Пре ма за да тим кри -
те ри ју ми ма рас по ре ђе не су го ди не ста -
ро сти у од но су на сте пен обра  зо ва ња у
пет ста ро сно-обра зов них стру  к ту ра: 

Œ 17–19 са не за вр ше ном сред њом
шко лом (шко ло ва ње у то ку) 20,2%, 
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Œ 19–21 са за вр ше ном ми ни мал но
сред њом шко лом (49,5%), 

Œ 22–27 са за вр ше ном ми ни мал но
сред њом шко лом – 25,4%, 

Œ 28–29 са за вр ше ном ми ни мал но
сред њом шко лом – 5%. 

У да љем тек сту при ка за ни су
основ ни ре зул та ти спро ве де ног ис тра -
жи ва ња.

Ис пи та ни ци по пи та њу обра зов ног
ста ту са има ју нај че шће сред њу струч ну
спре му (70,9%), за тим сред њу струч ну
спре му – шко ло ва ње у то ку – 20,2%, ви -
со ку струч ну спре му (фа кул тет и ви ше)
4,5%, ви шу струч ну спре му 3,9%. 

Нај ве ћи број ис пи та ни ка по рад -
ном ста ту су при па да ка те го ри ји сту де -
на та (37,8%) и уче ни ка (20,2%). Не за -
по сле ни ис пи та ни ци ко ји тра же по сао
чи не 15,1% слу ча је ва, а не за по сле ни
ко ји су оста ли без по сла 2,8%. 

Ис пи та ни ци нај че шће не ма ју лич -
на ме сеч на при ма ња (66%). Од оних ко -

пи та ни ка, до ла зи до сма ње ња оних ко -
ји су ишли на ле кар ски пре глед у по -
след њих шест ме се ци. 

Нај ве ћи број ис пи та ни ка 79,7%,
осе ћа се здрав стве но спо соб ним за
слу же ње вој ног ро ка. Оста лих 10% се
не осе ћа, а 10,3% ни је зна ло да од го во -
ри или је од би ло да од го во ри. Му шкар -

ји има ју лич на ме сеч на при ма ња, нај ве -
ћи је број оних ко ји има ју при ма ња из -
ме ђу 15.000 и 29.999 ди на ра (13,7%),
за тим сле де они ко ји има ју при ма ња
ис под 15.000 ди на ра (9,2%) и дру ге ка -
те го ри је ко је су сла би је за сту пље не. 

Нај ве ћи број ис пи та ни ка ба ви се
ре кре а тив но спор том (46,1%) док се
ак тив но спор том ба ви 13,3% ис пи та ни -
ка. Му шкар ци су ак тив ни ји и у ак тив -
ном и ре кре а тив ном ба вље њу спор том
у од но су на жен ски пол. 

У по след њих шест ме се ци, 47%
ис пи та ни ка ишло је на ле кар ски пре -
глед. По ве ћа њем го ди не ста ро сти ис -
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ци се осе ћа ју у ве ћој ме ри здрав стве но
спо соб ним за слу же ње вој ног ро ка у
од но су на жен ски пол. 

У по след њих шест ме се ци је
30,5% ис пи та ни ка кон зу ми ра ло ци га -
ре те а 48,7% ал ко хол.

Чак 74,7% гра ђа на сма тра да вој ни
рок тре ба да се оба вља по прин ци пу до -
бро вољ но сти, 19% сма тра да не тре ба
на овај на чин док 6,2% не зна. Му шкар -

ци се ви ше сла жу са прин ци пом до бро -
вољ но сти у од но су на жен ски пол. 

Ис пи та ни ци сма тра ју у нај ве ћој ме -
ри да до бро вољ но слу же ње вој ног ро -
ка тре ба да тра је шест ме се ци (40,2%).
23.5% ис пи та ни ка сма тра да тре ба да
тра је де вет ме се ци, а 21,1% да тра је
три ме се ца. 

Пре ма ми шље њу ис пи ти ва них гра -
ђа на, пла та вој ни ка до бро вољ ца тре ба -
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ло би на ме сеч ном ни воу да из но си из -
ме ђу 12.000 и 15.000 ди на ра (35,9%).
Ве ли ки број ис пи та ни ка (18,6%) сма -
трао је да по ну ђе ни из но си тре ба да бу -
ду ве ћи, при ли ком че га су нај фре квент -
ни ји од го во ри из ме ђу 30.000 и 35.000
ди на ра и 20.000 и 25.000 ди на ра.

Нај ве ћи број гра ђа на сма тра да
до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка тре -
ба да бу де што бли же ме сту пре би ва -
ли шта (51,5%), док 42,2% сма тра да
тре ба да бу де у би ло ком цен тру за
обу ку Вој ске Ср би је. 

Ско ро су под јед на ки од го во ри на
пи та ње у ком ро ду или слу жби тре ба
да слу жи вој ник до бро во љац – 35,9%
ис пи та ни ка сма тра да то тре ба да бу де
у скла ду са по тре ба ма Вој ске Ср би је, а
у од но су на струч ну спре му, за ни ма ње
и пси хо фи зич ке ка рак те ри сти ке до -
бро вољ ца, док 34,9% сма тра да то тре -
ба да се оба вља у скла ду са струч ном
спре мом, за ни ма њем и пси хо фи зич ким

ка рак те ри сти ка ма до бро вољ ца; 24,7%
сма тра да је по треб но од ре ди ти род
или слу жбу ис кљу чи во по же љи до бро -
вољ ца. Нај ве ћи број ис пи та них гра ђа -
на не зна у ко јој слу жби би во ле ло да
слу жи до бро вољ ни вој ни рок. Од оних
ко ји су се из ја сни ли по во дом овог пи -
та ња, нај ве ћи део же лео би да бу де у
окви ру спе ци јал них је ди ни ца (22,9%)
или ло ги сти ци (13,3%). Же не би нај ра -
ди је ишле у ло ги сти ку, а му шкар ци у
спе ци јал не је ди ни це. 

Пре ма ре чи ма ис пи та них гра ђа на,
23,8% би до бро вољ но слу жи ло вој ни
рок у Вој сци Ср би је са оруж јем, а 2,8%
без оруж ја, 16,2% ни је си гур но или не
зна, док се 56,8% из ја сни ло да не би;
25,1% му шка ра ца слу жи ло би до бро -
вољ но вој ни рок са оруж јем, 2,7% без
оруж ја, док је код же на си ту а ци ја та ква
да би их 12,9% слу жи ло са оруж јем и
3,8% без оруж ја (у од но су на 100% ис -
пи та них же на су при ка за ни про цен ти).

По ве ћа њем го ди на ста ро сти опа да број
ис пи та ни ка ко ји би слу жи ли вој ни рок
са оруж јем, до бро вољ но, а по ве ћа ва се
број оних ко ји би слу жи ли до бро вољ но
без оруж ја. Они ко ји сма тра ју да вој ни
рок тре ба да се слу жи до бро вољ но би у
21,2% слу ча је ва слу жи ли са оруж јем, а
у 2,6% слу ча је ва без оруж ја. 

Гра ђа ни ко ји би слу жи ли вој ни рок
са оруж јем у нај ве ћем бро ју слу ча је ва
сма тра ју да пла та вој ни ка до бро вољ ца
тре ба да из но си до 3.000 ди на ра ме сеч -
но (58,6%) или из ме ђу 3.000 и 6.000 ди -
на ра (41,2%). Они ко ји би слу жи ли са
оруж јем сма тра ју да би мо гли да слу же
обу ку у би ло ком цен тру за обу ку Вој -
ске Ср би је (32,5%). Нај ви ше ис пи та них
гра ђа на из ја сни ло се да би до бро вољ но
слу жи ло вој ни рок са оруж јем у скла ду
са по тре ба ма Вој ске Ср би је (29,8%). 

По сле до бро вољ ног слу же ња вој -
ног ро ка, нај ве ћи део ис пи та ни ка не би
ниг де кон ку ри сао (38,4%), кон ку ри сао
би за по сао у МУП-у (18,8%) и про фе -
си о нал ну слу жбу у свој ству про фе си о -
нал ног вој ни ка (16,8%), док су оста ле
ка те го ри је ма ње за сту пље не. На кон
до бро вољ ног слу же ња вој ног ро ка,
23,6% ис пи та них кон ку ри са ло би за
уче шће у ми ров ним ми си ја ма, док 21%
ни је си гур но а 53,9% не би. Де вој ке су
спрем ни је од му шка ра ца да уче ству ју у
ми ров ним ми си ја ма. 

Ве шти не ко је су ис пи та ни ци ма
нај при влач ни је, а ко је би же ле ли да са -
вла да ју при ли ком до бро вољ ног слу же -
ња вој ног ро ка су ру ко ва ње оруж јем,
пре жи вља ва ње у при ро ди и во жња
бор бе них мо тор них во зи ла.

Као бу ду ћи до бро вољ ци, гра ђа ни
оче ку ју од др жа ве при зна ва ње слу же -
ња вој ног ро ка у рад ни стаж (28,2%),
при о ри тет при ли ком за по шља ва ња у
Вој сци Ср би је и МУП (27,2%), као и ле -
че ње у ВМА (20,1%). 

Ка да је у пи та њу по ла га ње вој нич -
ке за кле тве, нај ве ћи број ис пи та ни ка
сма тра да она тре ба да се по ла же
(82,6%).

Ино ва ци је ко је би ис пи та ни ци нај -
ра ди је же ле ли да ви де у Вој сци Ср би је
су ино ва ци је по во дом вр ста ви до ва
обу ке. Нај ве ћи број ис пи та ни ка ни је
знао да од го во ри шта би тре ба ло да
бу де ино ва ци ја (62,3%). 

Исто вре ме но у Ми ни стар ству од -
бра не при ку пље на су и про у че на ис ку -
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Основ ни раз лог за до но ше ње ове
од лу ке је опе ра ци о на ли за ци ја ста во ва
из усво је не Стра те ги је од бра не Ре пу -
бли ке Ср би је, Стра те гиј ског пре гле -
да од бра не и Док три не Вој ске Ср би је,
ко ји ма су уре ђе не осно ве за нор ма тив -
но уре ђи ва ње професионaлизације
Вој ске Ср би је и на осно ву ко је су до не -
ти ак ти о ње ној но вој ор га ни за ци ји у
скла ду са за ко ном. 

На кон по пу не фор ма циј ских ме ста
про фе си о нал них вој ни ка у је ди ни ца ма и
уста но ва ма Вој ске Ср би је и Ми ни стар -
ства од бра не, за др жа ва ње оба ве зе слу -
же ња вој ног ро ка зах те ва ло би ве ће пер -
со нал не и опе ра тив не тро шко ве у бу џе -
ту за вој не по тре бе, ко ји ни су у скла ду
са ствар ним по тре ба Вој ске Ср би је. 

Тре ба има ти у ви ду да На род на
скуп шти на, на пред лог Вла де мо же
по но во ак ти ви ра ти оба ве зу слу же ња
вој ног ро ка, а ра ди по ве ћа не по тре бе
за по пу ном Вој ске Ср би је у слу ча ју
ван ред ног и рат ног ста ња, она се
сход но од ред би чла на 135. став 7. За -
ко на о вој ној, рад ној и ма те ри јал ној
оба ве зи мо же обез бе ди ти до но ше -
њем од лу ке пред сед ни ка Ре пу бли ке о
по нов ном уво ђе њу оба ве зе слу же ња
вој ног ро ка, уко ли ко то ин те ре си од -
бра не на ла жу.

Оба ве за слу же ња вој ног ро ка у
Вој сци Ср би је об у ста вља се од слу же -
њем вој ног ро ка по след ње пар ти је вој -
ни ка упу ће не у 2010. го ди ни. Ова од лу -
ка од но си се и на ре гру те, ко ји су због
при го во ра са ве сти слу же ње вој ног ро -
ка за ме ни ли ци вил ном слу жбом.

Од 1. ја ну а ра 2011. го ди не, упу -
ћи ва ње на слу же ње вој ног ро ка у Вој -
ску Ср би је вр ши се по прин ци пу до -
бро вољ но сти, а у ци вил ну слу жбу – не,
јер не ма оба ве зе слу же ња вој ног ро ка
на ко ју би ре гру ти мо гли под не ти при -
го вор са ве сти и за ме ни ти оба ве зу слу -
же ња вој ног ро ка са ци вил ном слу -
жбом.

На осно ву За ко на о вој ној, рад ној и
ма те ри јал ној оба ве зи, по сле до но ше -
ња Од лу ке о об у ста ви оба ве зе слу же -
ња вој ног ро ка, оста је оба ве за уво ђе ња
у вој ну еви ден ци ју и оба ве за слу же ња у
ре зер вном са ста ву. Уво ђе ње др жа вља -
на Ре пу бли ке Ср би је у вој ну еви ден ци ју
ће се вр ши ти у ка лен дар ској го ди ни у
ко јој на вр ша ва ју 18 го ди на жи во та.
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ства по је ди них др жа ва у про це су про -
фе си о на ли за ци је и у мо гу ћој ме ри су
ко ри шће на за про јек то ва ње од ре ђе -
них ре ше ња. 

Нор м� тив но-пр�в ни
оквир

Да на 5. но вем бра 2009. го ди не на
сна гу је сту пио За кон о вој ној, рад ној и
ма те ри јал ној оба ве зи, ко јим је у чла ну
135. про пи са но:

„Оба ве зу слу же ња вој ног ро ка на -
кон пот пу не про фе си о на ли за ци је Вој -

ске Ср би је, на пред лог Вла де об у ста -
вља На род на скуп шти на Ре пу бли ке Ср -
би је. На кон об у ста ве, слу же ње вој ног
ро ка, из вр ша ва се по прин ци пу до бро -
вољ но сти у скла ду са од ред ба ма овог
за ко на.“

На род на скуп шти на Ре пу бли ке Ср -
би је, 15. де цем бра 2010. го ди не, на
пред лог Вла де, до не ла је Од лу ку о об у -
 ста ви оба ве зе слу же ња вој ног ро ка и
За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о
вој ној, рад ној и ма те ри јал ној оба ве зи
(об ја вље но у „Слу жбе ном гла сни ку РС“,
број 95 од 17. де цем бра 2010. го ди не).

Пре глед 1: Ре гу ли са ње вој не оба ве зе и до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка у по је ди ним др жа ва ма
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За ко ном о из ме на ма и до пу на ма
За ко на о вој ној, рад ној и ма те ри јал -
ној оба ве зи обез бе ђе на је ефи ка сна
при ме на Од лу ке На род не скуп шти -
не о об у ста ви оба ве зе слу же ња вој -
ног ро ка. Из ме на ма и до пу на ма омо -
гу ће но је до бро вољ но слу же ње вој ног
ро ка ре гру ти ма, же на ма и ли ци ма ко ја
су из вр ши ла ци вил ну слу жбу или од -
слу жи ла вој ни рок без оруж ја јер је то
у ин те ре су си сте ма од бра не и обез бе -
ђи ва ња усло ва за мир но доп ску и рат -
ну по пу ну Вој ске Ср би је и дру гих сна -
га од бра не. 

У скла ду са За ко ном о вој ној, рад -
ној и ма те ри јал ној оба ве зи тра ја ње
слу же ња вој ног ро ка је шест ме се ци. 

Из ме на ма и до пу на ма За ко на про -
пи са на је мо гућ ност да пред сед ник Ре -
пу бли ке, на пред лог ми ни стра од бра -
не, скра ти тра ја ње слу же ња вој ног ро -
ка чи ме је об у хва ће но и до бро вољ но
слу же ње вој ног ро ка. С об зи ром на по -
треб но вре ме за оп ште и спе ци ја ли -
стич ко оспо со бља ва ње вој ни ка за оче -
ки ва ти је Од лу ку пред сед ни ка Ре пу -
бли ке о скра ће њу до бро вољ ног слу же -
ња вој ног ро ка.

Уред бу о на чи ну и по ступ ку из вр -
ша ва ња до бро вољ ног слу же ња вој ног
ро ка Вла да Ре пу бли ке Ср би је до не ла је
4. фе бру а ра 2011. го ди не.

Пр� во 
при ј� вљи в� њ� 

Ра ди не дво сми сле ног и пре ци зног
ту ма че ња под пој мом кан ди дат под ра -
зу ме ва се ли це ко је под не се при ја ву на
јав ни оглас Ми ни стар ства од бра не за
до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка са
оруж јем на на чин про пи сан под за кон -
ским про пи сом, а под пој мом вој ник
под ра зу ме ва се ли це ко је је ак том над -
ле жног те ри то ри јал них ор га на упу ће но
на до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка са
оруж јем и ко је се ја ви ло у цен тар за
обу ку Вој ске Ср би је.

На до бро вољ но слу же ње вој ног ро -
ка са оруж јем у Вој сци Ср би је мо же се
при ја ви ти гра ђа нин му шког и жен ског
по ла ко ји у те ку ћој ка лен дар ској го ди ни
на вр ша ва од 19 до 30 го ди на жи во та
ако ис пу ња ва сле де ће оп ште усло ве:

1) да је др жа вља нин Ре пу бли ке Ср -
би је;

2) да се не во ди кри вич ни по сту -
пак од но сно да ни је прав но сна жно осу -
ђи ван за кри вич но де ло за ко је се го ни
по слу жбе ној ду жно сти;

3) да ни је осу ђи ван на ка зну за тво -
ра од нај ма ње шест ме се ци;

4) да је здрав стве но спо со бан за
вој ну слу жбу (здрав стве на спо соб ност
се утвр ђу је у по ступ ку из бо ра кан ди -
да та);

5) да ни је од слу жио вој ни рок са
оруж јем.

При ј� вљи в� њ� 
к�н ди д� т�

Ми ни стар ство од бра не у сред -
стви ма јав ног ин фор ми са ња об ја вљу -
је оглас за при ја ву кан ди да та за до -
бро вољ но слу же ње вој ног ро ка са
оруж јем. Оглас за при ја ву кан ди да та
за до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка
са оруж јем се об ја вљу је нај ма ње два
ме се ца пре упу ћи ва ња на до бро вољ -
но слу же ње вој ног ро ка са оруж јем.

Ми ни стар ство од бра не је да на 15.

Д О Б Р О В О Љ Н О С Л У Ж � Њ � В О Ј Н О Г



11

ја ну а ра 2011. го ди не у днев ној штам пи
и ма га зи ну „Од бра на“ об ја ви ло јав ни
оглас за при ја ву кан ди да та за до бро -
вољ но слу же ње вој ног ро ка са оруж јем
у 2011. го ди ни. Јав ни оглас за при ја ву
гра ђа на за до бро вољ но слу же ње вој ног
ро ка са оруж јем у Вој сци Ср би је у 2011.
го ди ни је стал но отво рен, а ран ги ра ње
кан ди да та ће се вр ши ти у скла ду са
упут ним ро ко ви ма. То зна чи да за ин те -
ре со ва ни гра ђа ни ко ји ис пу ња ва ју оп -
ште усло ве мо гу под но си ти при ја ве то -
ком це ле го ди не. Ра ди обез бе ђе ња про -
пи са ног вре ме на и усло ва за упут у цен -

тре за обу ку Вој ске Ср би је, цен три Ми -
ни стар ства од бра не ће пе ри о дич но у
скла ду са упут ним ро ко ви ма (нај ка сни је
15 да на пред упут ни рок) из ра ђи ва ти
пре сек под не тих при ја ва и на осно ву
ње га вр ши ти из бор кан ди да та.

При ја ву за до бро вољ но слу же ње
вој ног ро ка са оруж јем гра ђа нин под -
но си цен тру Ми ни стар ства од бра не за
ло кал ну са мо у пра ву, пре ма ме сту пре -
би ва ли шта. Уко ли ко гра ђа нин ни је уве -
ден у вој ну еви ден ци ју, цен тар МО за
ло кал ну са мо у пра ву је ду жан да га пр -
во уве де у вој ну еви ден ци ју.

При ли ком уво ђе ња гра ђа нин по пу -
ња ва Упит ник за уво ђе ње ре гру та у
вој ну еви ден ци ју, а цен тар МО за ло -
кал ну са мо у пра ву вр ши иден ти фи ка ци -
ју ли ца ко је се уво ди у вој ну еви ден ци -
ју и упо зна је га са ње го вим пра ви ма и
оба ве за ма у ве зи са вој ном оба ве зом.

По сле уво ђе ња у вој ну еви ден ци -
ју, кан ди дат за до бро вољ но слу же ње
вој ног ро ка по пу ња ва Обра зац при ја ве
за до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка са
оруж јем и при ла же:

1. уве ре ње о др жа вљан ству;
2. уве ре ње да ни је осу ђи ван и да

се про тив ње га не во ди кри вич ни по -
сту пак;

3. фо то ко пи ју лич не кар те или па -
со ша (ори ги нал до ку мент на увид);

4. фо то ко пи ју ди пло ме о за вр ше -
ној шко ли (ори ги нал до ку мент на увид);

5. би о гра фи ју.
Уве ре ња ко ји ма се до ка зу је ис пу -

ња ва ње усло ва за до бро вољ но слу же -
ње вој ног ро ка кан ди да ту из да ју овла -
шће не слу жбе и ме сно над ле жни суд.

Цен тар МО за ло кал ну са мо у пра -
ву устро ја ва про пи са на до ку мен та вој -
не еви ден ци је у скла ду са про пи си ма о
во ђе њу еви ден ци је вој них об ве зни ка и
то: ма тич ни кар тон, је ди нич ни кар тон
(отва ра се са мо за спо соб не за вој ну
слу жбу), азбуч ни кар тон, здрав стве на
књи жи ца и вој нич ка књи жи ца.

У то ку при ја вљи ва ња кан ди да та
овла шће но ли це из цен тра МО за ло -
кал ну са мо у пра ву је ду жно да кан ди -
да та упо зна са основ ним пра ви ма и
оба ве за ма на до бро вољ ном слу же њу
вој ног ро ка, у ко је се цен тре за обу ку
упу ћу ју кан ди да ти, у ко је ро до ве, слу -
жбе и за ко је вој но е ви ден ци о не спе -
ци јал но сти мо же би ти ре гру то ван и
слич но.

Л� к�р ски пр� гл� ди,
пси хо ло шк� 
ис пи ти в� њ� и 
р� гру то в� њ�

Цен тар МО за ло кал ну са мо у пра -
ву по зи ва при ја вље не кан ди да те за до -
бро вољ но слу же ње вој ног ро ка на из -
вр ше ње ле кар ског пре гле да по је ди -
нач ним по зи вом. Кан ди дат је ду жан да
над ле жном цен тру МО за ло кал ну са -
мо у пра ву, не по сред но или пре по ру че -
ном по штом, при ја ви про ме ну пре би -
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ва ли шта, здрав стве ног ста ња, брач ног
ста ња, сти ца ња струч не спре ме и дру -
ге по дат ке о ко ји ма се во ди вој на еви -
ден ци ја и ко ји мо гу би ти зна чај ни за
упу ћи ва ње на ле кар ски пре глед и ре -
гру то ва ње за до бро вољ но слу же ње
вој ног ро ка са оруж јем.

Кан ди дат је ду жан да се ја ви на
по зив цен тра МО за ло кал ну са мо у -
пра ву, од но сно да од мах по при је му
по зи ва оба ве сти центaр Ми ни стар -
ства од бра не за ло кал ну са мо у пра ву о
про ме ни свог здрав стве ног ста ња, бо -
ле сти или дру гом раз ло гу спре че но сти
да се ода зо ве по зи ву. Ако је раз лог
због ко јег се кан ди дат ни је ода звао по -
зи ву на ле кар ски пре глед оправ дан,
цен тар МО за ло кал ну са мо у пра ву ће
од ре ди ти но ви тер мин за ле кар ски
пре глед кан ди да та.

Кан ди дат мо же од у ста ти од до бро -
вољ ног слу же ња вој ног ро ка са оруж јем
пре оба вља ња ле кар ског пре гле да, ако
у пи са ној фор ми оба ве сти цен тар МО
за ло кал ну са мо у пра ву код ко га се во ди
у еви ден ци ји. Сма тра се да је кан ди дат
од у стао од до бро вољ ног слу же ња вој -
ног ро ка са оруж јем, ако не оправ да из -
о ста нак са ле кар ског пре гле да.

Цен тар МО за ло кал ну са мо у пра -
ву обез бе ђу је кан ди да ти ма ор га ни зо -
ва ни пре воз или на кна ду пут них тро -
шко ва у ве зи са утвр ђи ва њем оце не
спо соб но сти за вој ну слу жбу, за до ла -
зак од ме ста пре би ва ли шта до ме ста
пре гле да и за по вра так у ме сто пре би -
ва ли шта.

Спо соб ност кан ди да та за вој ну
слу жбу утвр ђу је се на осно ву про пи са
о ме ри ли ма за оце њи ва ње здрав стве -
не спо соб но сти вој них об ве зни ка за
вој ну слу жбу и о ле кар ским и дру гим
пре гле ди ма и пси хо ло шким ис пи ти ва -
њи ма.

Ре грут на ко ми си ја оце њу је спо -
соб ност кан ди да та за вр ше ње вој не
слу жбе, од ре ђу је род од но сно слу жбу
на осно ву ис ка за них по тре ба Вој ске
Ср би је, сте че них ква ли фи ка ци ја, зна -
ња, ве шти на и на ла за прет ход но из вр -
ше них ле кар ских и дру гих пре гле да,
као и ле кар ског пре гле да у овла шће ној
здрав стве ној уста но ви при ли ком ре -
гру то ва ња.

Оце на здрав стве не спо соб но сти
за вој ну слу жбу мо же би ти:

1. спо со бан за вој ну слу жбу;
2. при вре ме но не спо со бан за вој -

ну слу жбу и
3. не спо со бан за вој ну слу жбу.
Са мо кан ди да ти спо соб ни за вој ну

слу жбу мо гу би ти упу ће ни на до бро -
вољ но слу же ње вој ног ро ка.

Кан ди дат ко ји се оце ни „при вре -
ме но не спо со бан“ за вој ну слу жбу, мо -
же се опет при ја ви ти за до бро вољ но
слу же ње вој ног ро ка по ис те ку при вре -
ме не не спо соб но сти.

Ко ми си ја за рас по ред кан ди да та
од ре ђу је кан ди да ту за до бро вољ но
слу же ње вој ног ро ка род – слу жбу у
скла ду са до би је ним Пла ном упу та,
оце ном здрав стве не спо соб но сти и
оста лим ме ри ли ма за од ре ђи ва ње ро -
да – слу жбе у Вој сци Ср би је.

Из бор к�н ди д� т�

На кон из вр ше них ле кар ских пре -
гле да цен тар МО за ло кал ну са мо у пра -
ву из ра ђу је ранг ли сту при ја вље них
кан ди да та за до бро вољ но слу же ње вој -
ног ро ка са оруж јем.

Кри те ри ју ми за ран ги ра ње кан ди -
да та су:

1. утвр ђен по тре бан број вој ни ка
за до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка;

2. школ ска спре ма;
3. оце на здрав стве не спо соб но сти и
4. раз ло зи ко је је кан ди дат на вео

у при ја ви за до бро вољ но слу же ње вој -
ног ро ка са оруж јем.

Утвр ђи ва ње ко нач не ранг ли сте
кан ди да та за по зи ва ње на до бро вољ но
слу же ње вој ног ро ка са оруж јем вр ше
ре ги о нал ни цен три МО, на осно ву
пред ло га цен та ра МО за ло кал ну са мо -
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у пра ву. Ко нач на ранг ли ста кан ди да та
јав но се об ја вљу је на огла сној та бли
цен тра Ми ни стар ства од бра не за ло -
кал ну са мо у пра ву.

Из бор по треб ног бро ја кан ди да та
за упу ћи ва ње на до бро вољ но слу же ње
вој ног ро ка вр ше ре ги о нал ни цен три
МО на осно ву утвр ђе не ко нач не ранг
ли сте кан ди да та и Пла на упу та у те ку -
ћој го ди ни.  

З� кљу чи в� њ� 
уго во р�

Са иза бра ним кан ди да ти ма над ле -
жни цен тар МО за ло кал ну са мо у пра ву
за кљу чу је уго вор ко јим се уре ђу ју ме -
ђу соб на пра ва и оба ве зе, ко ји оба ве -
зно са др жи: по че так и за вр ше так до -
бро вољ ног слу же ња вој ног ро ка са

оруж јем, ду жно сти кан ди да та и оба ве -
зе Ми ни стар ства од бра не, нов ча на
при ма ња, усло ве пре ки да до бро вољ ног
слу же ња вој ног ро ка са оруж јем и на -
кна ду тро шко ва у слу ча ју нео прав да -
ног пре ки да до бро вољ ног слу же ња вој -
ног ро ка са оруж јем.

Тип ски уго вор из ра ђу је ор га ни за -
ци о на је ди ни ца Ми ни стар ства од бра -
не над ле жна за по сло ве вој не оба -
ве зе.

Уго вор се за кљу чу је у по треб ном
бро ју при ме ра ка за цен тар МО за ло -
кал ну са мо у пра ву и кан ди да та, а је дан
при ме рак са оста лим до ку мен ти ма кан -
ди да та до ста вља се цен тру за обу ку у
ко ји се кан ди дат упу ћу је.

За вре ме тра ја ња до бро вољ ног
слу же ња вој ног ро ка са оруж јем, при -
ме њу ју се сви про пи си по ко јим се вр -
ши вој на слу жба у Вој сци Ср би је.

На док на да тро шко ва Ми ни стар -
ству од бра не у слу ча ју нео прав да ног
пре ки да до бро вољ ног слу же ња вој ног
ро ка кри ви цом вој ни ка, об ра чу на ва се
пре ма про пи са ној ме то до ло ги ји, ко ја
под ра зу ме ва на док на ду ствар них тро -
шко ва.

Упут н� 
до бро вољ но 
слу ж� њ� вој ног ро к� 

Упут кан ди да та на до бро вољ но слу -
же ње вој ног ро ка са оруж јем спро во ди
се у скла ду са на ре ђе њем ми ни стра од -
бра не, или ли ца ко је он овла сти, о упу -
ћи ва њу кан ди да та на до бро вољ но слу -
же ње вој ног ро ка са оруж јем.

Кан ди дат се мо же упу ти ти на слу -
же ње вој ног ро ка ако је оце њен спо -
соб ним за вој ну слу жбу и ис пу ња ва све
усло ве пред ви ђе не про пи си ма о из вр -
ша ва њу вој не оба ве зе, а по ре до сле ду
утвр ђе ним у ко нач ној ранг ли сти кан -
ди да та ува жа ва ју ћи по тре бе Вој ске Ср -
би је у по гле ду број не ве ли чи не, ро до ва
– слу жби и вој но е ви ден ци о них спе ци -
јал но сти.

Упут кан ди да та вр ши се на чел но
по те ри то ри јал ном прин ци пу у цен тре
за обу ку Сом бор, Ва ље во и Ле ско вац.

Цен тар МО за ло кал ну са мо у пра -
ву по је ди нач ним по зи вом по зи ва кан -
ди да та на до бро вољ но слу же ње вој ног
ро ка са оруж јем, нај ка сни је осам да на
пре упу ћи ва ња у цен тар за обу ку, у ко -
ме се на зна ча ва вој на по шта, ме сто,
да тум и час ја вља ња у цен тар за обу ку.

Кан ди дат ко ме је уру чен по зив за
до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка са
оруж јем у цен тру за обу ку Вој ске Ср -
би је мо же на лич ни зах тев од у ста ти од
слу же ња вој ног ро ка из сле де ћих раз -
ло га:

1. бо ле сти или по вре де;
2. ро ђе ња де те та;
3. скла па ња бра ка;
4. смр ти или те шке бо ле сти чла на

за јед нич ког до ма ћин ства,
5. упу ћи ва ња на шко ло ва ње;
6. за по сле ња;
7. еле мен тар не не по го де ко јом би

по ро ди ца кан ди да та би ла до ве де на у
те жак ма те ри јал ни по ло жај.

До ка зе о раз ло зи ма, кан ди дат је
ду жан да до ста ви цен тру МО за ло кал -
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ну са мо у пра ву нај ка сни је у ро ку од
осам да на од да на на стан ка раз ло га за
од у ста нак од до бро вољ ног слу же ња
вој ног ро ка са оруж јем.

Кан ди дат ко ји је по зван на до бро -
вољ но слу же ње вој ног ро ка, ду жан је
да се ја ви у цен тар за обу ку у вре ме на -
зна че но у по је ди нач ном по зи ву. До -
бро вољ но слу же ње вој ног ро ка за по чи -
ње да ном сту па ња кан ди да та у цен тар
за обу ку, ка да кан ди дат по ста је вој ник
на до бро вољ ном слу же њу вој ног ро ка.

Вој нич ку за кле тву, про пи са ну За -
ко ном о Вој сци Ср би је, вој ник да је у
цен тру за обу ку, по пла ну Ге не рал шта -
ба Вој ске Ср би је.

На кон рас по ре да кан ди да та у цен -
тре за обу ку, цен тар МО за ло кал ну са -
мо у пра ву ажу ри ра до ку мен та ци ју пре -
ма про пи си ма о еви ден ци ји вој не оба -
ве зе, зах те ва евен ту ал не до дат не про -
ве ре од над ле жних су бје ка та и про ве -
ра ва ажур ност од го ва ра ју ћих ру бри ка
ма тич них и је ди нич них кар то на.

Цен тар МО за ло кал ну са мо у пра -
ву, за све кан ди да те ко ји се упу ћу ју у
Вој ску, гру пи ше до ку мен та ци ју по цен -
три ма за обу ку у ко је се они упу ћу ју. 

Ком плет до ку мен та ко ји се до ста -
вља ју цен тру за обу ку са др жи:

1. је ди нич не кар то не са спи ском
кан  ди да та ко ји се упу ћу ју (Обра зац
Воб-13);

2. уве ре ње о здрав стве ној спо соб -
но сти и фо то ко пи је во зач ких до зво ла
за во за че мо тор них и бор бе них во зи ла; 

3. здрав стве не књи жи це са ли -
стом на ла за и упит ни ком би о граф ских
по да та ка;

4. обра зац РгП-2 за кан ди да те ко -
ји се ка сни је пла ни ра ју за по пу ну по -
себ них је ди ни ца Вој ске Ср би је.

На кон без бед но сне про ве ре, по -
да ци о ре гру ти ма пред ви ђе ним за ка -
сни ју по пу ну по себ них је ди ни ца, уно се
се у обра зац РгП-2, ко ји се до сла ња у
цен тре за обу ку чу ва ју уз је ди нич не
кар то не. 

Цен тар МО за ло кал ну са мо у пра ву
до ста вља цен три ма за обу ку до ку мен -
та ци ју за кан ди да те ко је упу ћу је на до -
бро вољ но слу же ње вој ног ро ка са
оруж јем, на чел но нај ка сни је пет да на
пре да на од ре ђе ног за ја вља ње кан ди -
да та у цен тар за обу ку. Из у зет но, до ку -
мен та ци ју у цен тар за обу ку кан ди дат

мо же по не ти и лич но, у скла ду са про -
пи си ма о кан це ла риј ском по сло ва њу.

Цен тар МО за ло кал ну са мо у пра -
ву ду жан је да до пи сом оба ве сти цен -
тар за обу ку и о евен ту ал ним раз ло зи -
ма за ме не кан ди да та или њи хо вом ка -
сни јем упу ћи ва њу, од но сно у слу ча ју
по тре бе зах те ва и по вра ћај до ку ме на -
та кан ди да та ко ји ни су упу ће ни на до -
бро вољ но слу же ње вој ног ро ка.

Цен три за обу ку оба ве шта ва ју
цен тре МО за ло кал ну са мо у пра ву о
кан ди да ти ма ко ји су се ја ви ли на до -
бро вољ но слу же ње вој ног ро ка са
оруж јем, нај ка сни је пет да на на кон њи -
хо вог ја вља ња.

По сле по твр де при је ма кан ди да та
по врат ком ове ре них спи ско ва је ди нач -
них кар то на из цен та ра за обу ку, цен -
тар МО за ло кал ну са мо у пра ву утвр ђу -
је има ли кан ди да та ко ји се ни су ја ви -
ли (ода зва ли по зи ву) и ако та квих има,
пред у зи ма ме ре за утвр ђи ва ње раз ло -
га не ја вља ња. За кан ди да те за ко је је
по твр ђен при јем, ажу ри ра ма тич ну
кар то те ку и дру гу еви ден ци ју, пре ма
про пи си ма о еви ден ци ји вој не, рад не
и ма те ри јал не оба ве зе. Са чи ња ва из -
ве штај о ре а ли за ци ји пла на упу та, ко ји
у ро ку од 10 да на по за вр шет ку упут -
ног ро ка до ста вља ре ги о нал ном цен -
тру МО. У из ве шта ју по себ но на гла -
ша ва евен ту ал не про бле ме у ра ду и
пред ла же ме ре за њи хо во пре ва зи ла -
же ње. 

До бро вољ но 
слу ж� њ� вој ног 
ро к� з� ж� н�

У скла ду са од ред ба ма Кон вен ци је
о по што ва њу људ ских пра ва и рав но -
прав но сти по ло ва ство ре ни су усло ви
за зна чај но уче шће же на у си сте му од -
бра не и Вој сци Ср би је.

Кан ди да ти за до бро вољ но слу же -
ње вој ног ро ка жен ског по ла у све му су
из јед на че не са кан ди да ти ма му шког
по ла.

Те ри то ри јал ни ор га ни при ли ком
при ја ве кан ди да та – же на за до бро -
вољ но слу же ње вој ног ро ка, из вр ше -
ње ле кар ских и дру гих пре гле да и
пси хо ло шких ис пи ти ва ња, ре гру то ва -
ња и упу та по сту па ју као и пре ма му -
шкар ци ма.

У цен три ма за обу ку за вој ни ке
жен ског по ла обез бе ђу је се одво јен
сме штај ко ји је при ме рен и при ла -
го ђен по тре ба ма ове ка те го ри је вој -
ни ка.

У по гле ду оста лих пра ва и оба ве за
вој ни ци же не су из јед на че не са му ш -
кар ци ма. 

Пр� кид 
и от пуст

Вој ни ку се, на ње гов лич ни зах тев,
мо же из вр ши ти пре кид до бро вољ ног
слу же ња вој ног ро ка са оруж јем, без
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оба ве зе на кна де тро шко ва из сле де ћих
раз ло га:

1. смр ти чла на по ро ди це;
2. те же бо ле сти чла на по ро ди це; 
3. ро ђе ња де те та;
4. еле мен тар не не по го де ко јом би

по ро ди ца вој ни ка би ла до ве де на у те -
жак ма те ри јал ни по ло жај.

У слу ча ју пре ки да до бро вољ ног
слу же ња вој ног ро ка са оруж јем на
лич ни зах тев, из у зев на ве де них раз ло -
га, вој ник је ду жан да на док на ди ствар -
не тро шко ве Ми ни стар ству од бра не, у
скла ду са пот пи са ним уго во ром.

Пре кид до бро вољ ног слу же ња
вој ног ро ка са оруж јем и оба ве за на -

кна де тро шко ва утвр ђу је се ре ше њем
ко ман дан та цен тра за обу ку.

Ре ше ње о пре ки ду до бро вољ ног
слу же ња вој ног ро ка са оруж јем оба ве -
зно са др жи да тум пре ки да, обра зло же -
ње раз ло га за пре кид до бро вољ ног
слу же ња вој ног ро ка са оруж јем, као и
кла у зу лу да ли је ду жан да Ми ни стар -
ству од бра не на док на ди тро шко ве на -
ста ле у ве зи са до бро вољ ним слу же -
њем вој ног ро ка или не.

Вој ни ку се пре ки да до бро вољ но
слу же ње вој ног ро ка са оруж јем, по слу -
жбе ној ду жно сти, ка да се утвр ди да је:

1. оце ном над ле жне вој не здрав -
стве не уста но ве огла шен „при вре ме но

не спо со бан“ или „не спо со бан за вој ну
слу жбу“;

2. у вре ме до бро вољ ног слу же ња
вој ног ро ка про тив ње га по кре нут кри -
вич ни по сту пак;

3. учи нио ди сци плин ски пре ступ
из чла на 149. За ко на о Вој сци Ср би је.

У слу ча ју пре ки да до бро вољ ног
слу же ња вој ног ро ка са оруж јем из на -
ве де них раз ло га у тач ка ма 2. и 3, те -
ри то ри јал ни ор ган Ми ни стар ства од -
бра не по кре ће по сту пак на кна де тро -
шко ва у скла ду са за кљу че ним уго во -
ром.

Вој ник се от пу шта из Вој ске Ср -
би је ис те ком про пи са ног ро ка за до -
бро вољ но слу же ње вој ног ро ка са
оруж јем, од но сно да ном до но ше ња
ре ше ња о пре ки ду до бро вољ ног слу -
же ња вој ног ро ка са оруж јем. Жал ба
на до не то ре ше ње о пре ки ду слу же -
ња вој ног ро ка не за др жа ва ње го во
из вр ше ње. 

Да тум за вр шет ка до бро вољ ног
слу же ња вој ног ро ка са оруж јем, од -
но сно да тум и раз лог пре ки да и от пу -
ста из Вој ске Ср би је упи су ју се у вој -
нич ку књи жи цу и дру га до ку мен та вој -
не еви ден ци је. При от пу сту из Вој ске
Ср би је вој ни ку се уру чу је вој нич ка
књи жи ца, а оста ла до ку мен та еви ден -
ци је цен тар за обу ку до ста вља цен тру
Ми ни стар ства од бра не за ло кал ну са -
мо у пра ву, код ко јег се во ди у еви ден -
ци ји.

Вој ни ци ма ко ји су до бро вољ но
од слу жи ли вој ни рок са оруж јем, цен -
тар МО за ло кал ну са мо у пра ву ажу ри -
ра по дат ке у вој но е ви ден ци о на до ку -
мен та и упо зна је их са рас пи са ним
кон кур си ма за при јем у про фе си о нал -
ну вој ну слу жбу и слу жбу у ак тив ној
ре зер ви.

Пр� в� и ду жно сти
вој ни к�

Вој ни ку за вре ме до бро вољ ног
слу же ња вој ног ро ка са оруж јем се
обез бе ђу је:

1) на кна да пут них тро шко ва за
ја вља ње на до бро вољ но слу же ње вој -
ног ро ка са оруж јем у на зна че ни цен -
тар за обу ку, од ме ста пре би ва ли шта
у Ре пу бли ци Ср би ји до цен тра за
обу ку; 
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2) на кна да пут них тро шко ва за по -
вра так ку ћи по од слу же њу до бро вољ -
ног слу же ња вој ног ро ка са оруж јем,
од цен тра за обу ку до ме ста пре би ва -
ли шта у Ре пу бли ци Ср би ји;

3) нов ча на при ма ња у ме сеч ном
из но су ко ји од ре ди ми ни стар од бра не;

4) пра ва из здрав стве ног оси гу ра -
ња по про пи си ма из здрав стве ног оси -
гу ра ња у Вој сци Ср би је за вој не об ве -
зни ке;

5) сме штај и ис хра на, вој на оде ћа
и обу ћа.

Вој ник на до бро вољ ном слу же њу
вој ног ро ка има пра во на ре дов но од -
су ство, од су ство због при ват них по -
сло ва и пра во на два да на од су ства за
сва ко до бро вољ но да ва ње кр ви.

По успе шно за вр ше ној обу ци, а у
скла ду са по стиг ну тим ре зул та ти ма и
сте пе ном по пу ње но сти Вој ске Ср би је,
вој ни ку на до бро вољ ном слу же њу вој -
ног ро ка, би ће омо гу ће но да кон ку ри -
ше на упра жње на ме ста про фе си о нал -
ног вој ни ка у је ди ни ца ма Вој ске Ср би -
је. Уко ли ко је вој ник за ин те ре со ван,
би ће упу ћен на ле кар ски пре глед за
про фе си о нал ног вој ни ка, а за тим и на
обу ку за кон крет ну ду жност у је ди ни -
цу Вој ске Ср би је, у тра ја њу до три ме -
се ца. По сле успе шно за вр ше не обу ке
за кон крет ну ду жност, са вој ни ком се
мо же за кљу чи ти уго вор о ра ду у свој -
ству про фе си о нал ног вој ни ка, пре ма
про пи си ма ко ји ре гу ли шу при јем у про -
фе си о нал ну вој ну слу жбу. Исто вре ме -
но по успе шно за вр ше ној обу ци вој ник

мо же да се при ја ви и за при пад ни ка ак -
тив не ре зер ве.

Вој ник за вре ме до бро вољ ног слу -
же ња вој ног ро ка је вој но ли це и ду -
жан је да по шту је од ред бе За ко на о
Вој сци Ср би је, Пра ви ла слу жбе Вој ске
Ср би је, Пра ви ла о вој ној ди сци пли ни
и дру гих про пи са ко ји ма су уре ђе ни
ред и ди сци пли на, сме штај, ор га ни за -
ци ја жи во та, ра да и обу ке и да са ве сно
и од го вор но из вр ша ва сво је за дат ке и
оба ве зе. ƒ
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